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I 0226/2022 (STK) 

Interpellation Stephanie Ritschard (SVP, Riedholz): Weshalb hat der Kanton Solo-

thurn keine Ombudsstelle? (14.12.2022)  

 

Unsere kantonale Verwaltung kennt heute nach wie vor keine Anlaufstelle für Menschen, die 

mit Entscheiden oder dem Vorgehen der kantonalen oder kommunalen Instanzen nicht ein-

verstanden sind. Der Regierungsrat wird gebeten, folgende Fragen zu beantworten: 

 

1. Lässt Art. 85 unserer Kantonsverfassung zu, dass eine von der Verwaltung unabhängige 

und vom Kantonsrat zu wählende Ombudsstelle eingerichtet werden könnte? 

2. Was ist die Aufgabe, die Auslastung und der Effekt der Ombudsstelle im Departement des 

Innern? 

3. Wie sind die Erfahrungen mit der Ombudsstelle «soziale Institutionen» im Kanton Solo-

thurn? 

4. Wie müsste eine Ombudsstelle ausgestaltet sein, damit Ombudsverfahren andere, zeit- 

und kostenintensive verwaltungsinterne und verwaltungsgerichtliche Verfahren vermei-

den könnten, so dass eine Entlastung von Verwaltung und Judikative ermöglicht wird, und 

die mit der Schaffung einer Ombudsstelle benötigten zusätzlichen Stellenprozente zu ei-

ner massgeblichen Reduktion von bestehenden Stellenprozenten bei der Verwaltung füh-

ren? 

5. Eine Ombudsstelle kann auch als Brückenfunktion zwischen Bürgern und Verwaltung die-

nen. Gibt es in den letzten 30 Jahren eine Tendenz, dass Aggressionen und Unmut gegen-

über Behörden und Verwaltungsangestellten zunehmen? Gibt es Statistiken dazu? Wie se-

hen diese aus? 

6.  Inwieweit ist der Anstieg von rechtlichen Streitigkeiten - mit den damit verbundenen, er-

folgten personellen Aufstockungen bei Gerichts- und Verwaltungsbehörden - auf das Feh-

len einer Ombudsstelle zurückführen? 

7.  Sieht der Regierungsrat die Möglichkeit, dass mit einer solch unabhängigen Ombudsstelle 

diesem Phänomen vorgebeugt werden könnte? 

8.  Wie beurteilt der Regierungsrat die positiven Erfahrungen mit solchen Ombudsstellen in 

den Kantonen Zürich, Basel-Landschaft und Basel-Stadt, sowie in den Städten Zug, Zürich. 

St. Gallen, Winterthur und Bern? Wie könnten diese Modelle im Kanton Solothurn ge-

winnbringend adaptiert werden? 

 

Begründung 14.12.2022: Im Vorstosstext enthalten. 
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